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TGAU ASTUDIAETHAU BUSNES 4080-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5316 1.7 0.6 2 85.2 99.8
2 5313 1.2 0.6 2 60.4 99.8
3 5313 2.5 1.2 4 61.4 99.8
4 5304 3.1 1.2 4 76.6 99.6
5 5310 1.8 1 3 60.4 99.7
6 5202 1.3 0.8 2 63.5 97.7
7 5312 2.5 0.7 3 84.5 99.8
8 5317 12.6 4.1 20 62.8 99.8
9 5318 12.2 3.8 20 60.9 99.9

10 5314 11.8 3.9 20 59 99.8
11 5307 11.3 3.9 20 56.6 99.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Question  Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


8 (a) Outline what is meant by the term entrepreneur. 


Any points from the following: [4x1] 
4 points or 1 point plus development  [1x4] 


They set up a business – have the idea – show the initiative 
They are the business owners – they invest / put money into 
the business 
They run the business – they are the managers – survival / 
success depends on their efforts 
They earn the profits / make money – to fund their lifestyle – 
to further invest 
They take the risks / face the uncertainties – of e.g. not 
selling / low demand 
Suffer the consequences of failure – particularly with 
unlimited liability 
Qualities / characteristics of entrepreneur – determined / 
organised  
etc. 


4 AO1 4 
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8a: 2



Sticky Note

Yr ymgeisydd yn ennill marc drwy nodi bod mentrwr yn gemeradu syniadau gwreiddiol. Datblygwyd ar hyn wrth i’r ymgeisydd gynnig rhinweddau’r mentrwr h.y. bod y mentrwr angen bod yn frwdfrydig. 2 farc wedi ei ddyfarnu hyd yn hyn.




Sticky Note

Y frawddeg olaf yn gyffredinol ac ddim yn hollol gywir – heb ennill marc ychwanegol.













8a: 3



Sticky Note

Yr ymgeisydd yn ennill marc drwy nodi bod mentrwr yn gemeradu syniadau gwreiddiol. Datblygwyd ar hyn wrth i’r ymgeisydd gynnig rhinweddau’r mentrwr h.y. bod y mentrwr angen bod yn frwdfrydig. 2 farc wedi ei ddyfarnu hyd yn hyn.




Sticky Note

Nid yw’r datblygiad yn ddigonol i ddyfarnu marc arall.




Sticky Note

Yn cod’r pwyn am ‘ffordd o fyw’ y mentrwr wrth iddynt orfod aros amser hir cyn I’r busnes lwyddo. Y datblygiad hwn yn derbyn y trydydd marc. 3/4













8a: 4



Sticky Note

Yr ymgeisydd yn ennill marc drwy nodi bod mentrwr yn gweld cyfle yn y farchnad ar gyfer gwneud elw.




Sticky Note

Yn datblygu yn gryno gyda rhinweddau y mentrwr fel eu parodrwydd i wynebu risg. Dau farc hyn yn hyn wedi ei ddyfarnu.




Sticky Note

Wedi defnyddio terminoleg da (atebolrwydd anghyfyngedig) yn naturiol yn yr ateb. Yn nodi bod yn rhaid i’r mentrwr wynebu’r colledion ariannol ac datblygwyd ar hyn wrth i’r ymgeisydd nodi y byddent yn colli eu heiddio personol.  1 marc am y pwynt a’r llall ar gyfer y datblygiad. 4/4.
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8. Mae Judith Rutherford newydd gael ei diswyddo o fusnes lleol sy’n cynhyrchu cysgodlenni
(blinds) ffenestri. Roedd hi wedi dysgu llawer o sgiliau yn y ffatri a hefyd yn y swyddfa. Yn yr
ardal leol mae lefelau eithaf uchel o ddiweithdra ac felly does dim fawr o gyfle i gael swydd
arall. Mae Judith wedi penderfynu cychwyn ei busnes ei hun, fel unig fasnachwr, yn cynhyrchu
a gwerthu llenni a chysgodlenni.


Gallai Judith gael ei disgrifio fel mentrwr/entrepreneur.


(a)	 Amlinellwch ystyr y term ‘mentrwr/entrepreneur’.	 [4]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.



































Question  Answer  Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


9 (f) Advise the Directors as to whether they should 
continue using their current method of buying materials or 
whether they should adopt JIT. 
 
Level 1 Advantage(s) and / or disadvantage(s) of one or 
both methods suggested / listed. 
 
Level 2 Advantage(s) and /or disadvantage(s) of one or 
both explained.  
 
Level 3 Advantage(s) and disadvantage(s) of each 
explained. To gain full marks answer must provide a 
reasoned decision based on business arguments. 
 
Answers might include:- 
 
Advantages of traditional method 
 
Stock usually available – not held up by bottlenecks / delays 
in delivery 
Bulk purchases – discounts available – lower prices – lower 
costs 
Quality of stock can be checked – longer time available 
Stock can be kept in correct environment  
etc. 
 
Disadvantages of traditional method 
 
Need to find storage – warehousing can be expensive –  
(in this case) warehousing not owned – may be lost 
depending on other business 
Stock needs to be moved from where it is stored to factory – 
expensive / greater chance of damage 
Labour costs – involved in looking after stored goods 
Materials may deteriorate – perhaps wrong environment 
Materials may become out of date – technology means new 
material always being developed 
Downturn in business means high cost materials not 
needed – cannot be resold – will not get outlay back 
etc. 
 


8 
 
 
 


1-2 
 
 


3-5 
 
 


6-8 
 
 


AO1 2 
AO2 3 
AO3 3 
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Question  Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


Advantage of JIT 


Stock only bought when needed – no need for warehouse – 
lower storage cost 
Materials generally in good condition – straight from 
manufacturer 
Up to the minute materials bought – based on current 
technologies 
Little waste – only buying what needed – small surplus of 
stock in downturn 
Stock delivered straight to where it is needed – no extra 
cost / reduced chance of damage 
Can reduce cash flow problems 
etc. 


Disadvantages of JIT 


Depend on suppliers – if they run out of materials – 
production may have to stop 
Delivery difficulties – delays through weather / congestion / 
accidents 
No bulk buying – deliveries more expensive –  more need to 
be paid for - no economies of scale  
etc. 
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9dd: 6



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi  cynnig mantais dros barhau gyda’r dull traddodiadol,sydd wedi ei egluro’n ddigonol.




Sticky Note

Cyferbyniad gyda dull Mewn Union Bryd - yr ymgeisydd yn arddangos y math o rhesymu  sydd angen i gyrraedd lefel 3.




Sticky Note

Defnydd da o derminoleg busnes h.y. darbodion maint. Mae hyn wedi cryfhau yr ateb. Mae’r ymgeisydd wedi egluro’n llawn y mantais mae darbodion pwrcasu yn generadu i’r busnes.




Sticky Note

Yr ymgeisydd yn cynnig manteision i’r system MUB.  




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi egluro manteision ac anfanteison  i’r ddau ddull o reoli stoc sy’n caniatau yr ymgeisydd i gyrraedd lefel 3.













9dd: 5



Sticky Note

Manteision Mewn Union Bryd wedi ei egluro’n llawn, felly mae’r ateb o fewn  lefel 2 hyd yn hyn.




Sticky Note

Anfanteision ar gyfer Mewn Union Bryd wedi ei egluro, ond byddai’r ymgeisydd wedi elwa o gyferbynnu MUB gyda’r dull traddodiadol a fyddai wedi caniatau ennil marc o fewn lefel 3.




Sticky Note

Er bod ymateb yr ymgeisydd wybodus, nid yw’r ymgeisydd wedi trafod manteison ac anfanteison y ddau ddull o reoli stoc ac felly nid yw cyrraedd lefel 3. 5/8.













9dd: 4



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn gywir yn nodi byddai gan y busnes stoc drwy gydol yr amser. Er bod yr ateb ychydig yn ansoffistigedig. Mae’r gwaith ar hyn o bryd yn lefel 1 gan fod natur rhestrol i’r frawddeg.




Sticky Note

Er nad yw’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg darbodion maint, y mae yn defnyddio’r cysyniad yn effeithiol, ac mae’r pwynt wedi ei egluro. Yr ateb yn cyrraedd lefel 2.




Sticky Note

Yr ymgeisydd yn cyferbynnu’n effeithiol yma er nad yw wedi trafod llawer o bwyntiau gwahanol.




Sticky Note

Yr ymgeisydd wedi cyrraedd lefel 2. Mae’r ateb yn cynnwys trafodaeth /eglurhad ar fanteision/anfanteision y dulliau reoli stoc.
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	 Yr Adran Gynhyrchu sy’n gyfrifol am archebu stoc. Ar hyn o bryd mae’r cwmni’n swmp-brynu 
(buying in bulk) defnyddiau ac yn storio’r rhain mewn warws sy’n cael ei rentu oddi wrth fusnes 
cyfagos. Mae’r Bwrdd Cyfarwyddwyr yn ystyried defnyddio’r dull Mewn Union Bryd (JIT – Just-
in-Time) o brynu defnyddiau er mwyn lleihau faint o stoc sy’n cael ei gadw.


	 (dd)	 Cynghorwch y Cyfarwyddwyr a ddylen nhw barhau i ddefnyddio eu dull presennol o
		  brynu defnyddiau neu a ddylen nhw fabwysiadu JIT.	 [8]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.



































Question  Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


11 (a)  Suggest and explain two ways in which the owners of 
Pizazz could measure the success of the business at the 
end of the second year. 


Suggestion  (1x2) 


Explanation / development (2x2) 


Growth of profits - compared with previous time - against 
targets -  
Level of profit - compared with competitors – is net % profit 
greater  
Increase in sales / turnover / rate of turnover - improved 
marketing – was cost worth it? 
Increase in the number of customers - indicating greater 
customer satisfaction - 
Increase in scale of production - growth - internal - 
acquisitions - possibly leading to  economies of scale  
Ask customers opinions - customer feedback - customer 
satisfaction  
Compare financial results with targets -  better than 
expected performance by business – balance sheet – cash 
flow  
Increased market share - how much of the total market does 
business supply? – has it increased  
Meet objectives 
etc. 


6 AO1 2 
AO2 4 
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11a: 6



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ennill 2 farc ar gyfer nodi ac egluro bod elw a’i gymharu gyda elw y flwyddyn flaenorol yn ddull i fesur llwyddiant busnes. Mae’r ymgeisydd wedi datblygu’r ateb i ennill y trydydd marc.




Sticky Note

Yr ymgeisydd yn nodi yn gywir bod mesur barn cwsmer yn ddull o fesur llwyddiant, ac yn ennill marc. 




Sticky Note

Wrth egluro sut y medrir busnes wneud ymchwil marchnad ac yna ei ddatblygu drwy son am cwynion ac ati mae’r ymgeisydd yn ennill  marciau llawn.













11a: 4



Sticky Note

Yr ymgeisydd yn gywir i nodi defnyddio cymharebau elw, ynghyd a’i cymharu gyda ffiniau elw’r gorffennol.  Yr ymgeisydd yn ennill 2 farc  gan nad oedd digon o ddatblygiad am y defnydd o’r wybodaeth neu oblygiadau i’r busnes.




Sticky Note

Yr ymgeisydd yn ennill marc drwy nodi bod modd defnyddio lefel gwerthiannau i fesur llwyddiant.




Sticky Note

Wrth nod I bod modd cymharu lefel y gwerthiant gyda’r gorffennol mae datblygiad i ennill 2/3.













11a: 5



Sticky Note

Yr ymgeisydd yn gywir i gynnig trosiant llafur fel dull o fesur llwyddiant ac wedi cynnig esboniad ar effaith trosiant llafur uchel ar y busnes.  2 farc wedi ei ddyfarnu hyd yn hyn.




Sticky Note

Yr ymgeisydd wedi  gwneud ymgais I ddatblygu’r ateb – ond yn amwys, felly dim marc ychwanegol. 




Sticky Note

Wrth nod I bod modd cymharu lefel y gwerthiant gyda’r gorffennol mae datblygiad i ennill 2/3.




Sticky Note

Yr ymgeisydd wedi cynnig datblygiad digon teg i ennill y trydydd marc.
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11.	 Mae Pizazz yn fusnes newydd yn y diwydiant bwyd cyflym. Mae wedi bod mewn busnes ers 
bron flwyddyn. Mae gan Pizazz un siop sy’n gwerthu amrywiaeth o gynhyrchion o fyrgyrs i 
pizzas.


	 (a)	 Awgrymwch ac eglurwch ddwy ffordd gallai perchenogion Pizazz fesur llwyddiant y 
busnes ar ddiwedd yr ail flwyddyn.	 [6]


	 (i)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  


	


	


	


	


	


	 (ii)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  


	


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.











































Question  Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


11 (d) Assess the likely impact on the local community and 
its environment of having such fast food outlets in the town 
centre. 


Level 1 Advantage(s) and / or disadvantage(s) to either 
the community or the environment suggested / listed. 


Information is poorly organised. There is limited use of 
specialist terminology / vocabulary and frequent errors in 
spelling, punctuation and grammar.   


Level 2 Advantage(s) and /or disadvantage(s) of fast food 
outlets to either the community or the environment 
explained.  


Information is well organised and ideas are expressed in a 
logical manner. There is good use of specialist terms/ 
vocabulary with some errors in spelling, punctuation and 
grammar, but these are not intrusive. 


Level 3 Advantages and disadvantages of fast food 
outlets to the community and the environment explained. To 
gain full marks answer must provide a reasoned 
assessment based on business arguments. 


Information is very well organised and the form and style of 
communication is highly appropriate. There is very good use 
of specialist terms/vocabulary with few, if any, errors in 
spelling, punctuation and grammar. 


10 


1-3 


4-6 


7-10 


AO1 3 
AO2 3 
AO3 4 
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Question  Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


Advantages might include 


Increase in the number of people in area - might attract 
custom for other businesses – e.g. - will lead to greater 
income / profit for these – more investment in area  
More jobs in area - increased spending power for local 
residents  
Other businesses may be attracted - with positive effect on 
community 
Fast food outlets / other businesses will need to train 
workers – new skills for community 
Improvement in community appearance – better than having 
boarded-up businesses 
May increase house prices – people feeling better off – 
good for people moving out of area 
etc. 


Disadvantages might include 


Decrease in number of customers for competitive 
businesses - as customer are attracted towards fast food 
outlets  
Health issues – obesity – demand on health services 
Negative effect on infrastructure of area - e.g. congestion 
Social consequences – open at unsociable hours – may 
disturb residents 
Environmental effects - litter – increased cost of street 
cleaning / bins also bright displays outside businesses 
Similar businesses might be attracted – problems multiplied 
Other businesses may not be attracted – not wanting to be 
associated with fast food outlets 
Suitable jobs for locals may not be provided - low paid / 
unskilled / part-time / temporary 
May increase house prices – difficult / more expensive to 
“move upwards” / to move into area 
May decrease house prices  - difficult to move 
etc. 


Some answers might suggest that there will be no effect – 
one type of business replaced by another 
etc. 












Sticky Note

Mantais i’r gymuned wedi ei nodi ond heb ei ddatblygu – rhestr ar hyn o bryd felly lefel 1.




Sticky Note

Egluro yn llawn effaith y gystadleuaeth, gan ddenyddio terminoleg busnes – wedi nodi am cyfran y farchnad. Yr ateb nawr yn cyrraedd lefel 2.




Sticky Note

Datblygiad da sydd yn codi’r ansawdd i lefel 2 canolig.




Sticky Note

Ystyriaeth i effeithiau ar yr amgylchedd yn cryfhau’r ateb o fewn lefel 2. Byddai’r ymgeisydd wedi gallu datblygu ar hyn drwy ystyried ymateb y busnes i ddiogelu’r amgylchedd e.e. trwy osod biniau. 








11ch: 6



Sticky Note

Yr ymgeisydd wedi ail drafod y pwynt cyntaf ac yn sgil hyn heb ychwanegu at yr ateb. 




Sticky Note

Yr ateb yn band marciau lefel 2 gan nad oedd manteision ac anfanteision ar gyfer yr amgylchedd a’r gymuned wedi ei gynnwys. 6/10.













Sticky Note

Effaith negyddol wedi ei amlinellu gyda eglurhad llawn o’r sgil-effaith ar y gymuned.




Sticky Note

Effaith negyddol wedi ei amlinellu gyda eglurhad llawn o’r sgil-effaith ar y gymuned.



Sticky Note

Effaith posidiol ar y gymuned yn cael ei nod a’i egluro, yr ateb nawr yn cyrraedd lefel 2.




Sticky Note

Eglurhad o effaith negyddol ar y gymuned, yr ateb nawr yn cyrraedd lefel 2 uchel.








11ch: 8



Sticky Note

Yn cynnig datblygiad ar effeithiau ar yr amgylchedd ac fell yr ateb yn cyrraedd lefel 3.













11ch: 5



Sticky Note

Mantais i’r gymuned busnes a’r datblygiad i drafod effaith ar fusnesau yn codi’r ansawdd tuag at lefel 2.




Sticky Note

Cyferbynniad gyda effaith negyddol ar fusnesau eraill yn codi’r gwaith i lefel 2



Sticky Note

Wedi rhestru effaith negyddol ar  yr amgylchedd ond heb ddatblygu’r ateb. Yr ymgeisydd wedi ennill 4/10.
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	 (ch)	 Aseswch yr effaith debygol ar y gymuned leol a’i hamgylchedd o gael siopau bwyd cyflym 
yng nghanol y dref.	 [10 ACY]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.







